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Lo que hemos aprendido
Números y operaciones

5° básico

Fracciones y números mixtos.

Las fracciones pueden ser:

- Fracciones propias: aquellas menores que 
1. 

El numerador es menor que el 
denominador, como         y        .

- Fracciones impropias: aquellas iguales o 
mayores que 1.

El numerador es igual o mayor que el 
denominador, como         y        .

1

3

3

4

4

4

7

4

6
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- Números mixtos: aquellos mayores que 1. 
Se componen de un número entero y una 
fracción propia, como      y    .

Para sumar o restar fracciones con 
diferentes denominadores, podemos 
encontrar fracciones equivalentes con el 
mismo denominador.

1

3
1 

1

4
1 

1

3

1

2

2

6

3

6

5

6

3

4

5

8

6

8

5

8

1

8

+  =      +      =

-  =      -      =

6
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Números decimales.

Cómo sumar 1,2 + 0,125.

Se alinean los dígitos según su valor 
posicional.

Se suman los dígitos de cada posición igual 
que en la suma de números naturales.

Se ubica la coma del resultado en la misma 
posición que en los números sumados.

+
1 , 2
0 , 1 2 5

+
1 , 2 0 0
0 , 1 2 5
1 , 3 2 5

+
1 , 2 0 0
0 , 1 2 5
1 , 3 2 5

6



755

Tomo Dos

Patrones y álgebra.

Ecuación de adición

x + 5 = 40

  x = 40 – 5

  x = 35

Ecuación de sustracción

x  – 4 = 21

 x  = 21 + 4

 x  = 25

Ecuación de multiplicación

9 × x  = 450

  x  = 450 :  9

  x  = 50

7
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Datos y azar

Gráficos

Los gráficos de barras muestran a partir del 
largo de sus barras, la frecuencia de cada 
categoría.

7
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Los gráficos de líneas permiten mostrar 
cómo varía una variable al variar la otra.
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Grados de posibilidad

Los términos poco posible y posible 
describen distintos grados de posibilidad de 
ocurrencia de una situación. Estos términos 
se utilizan cuando no hay certeza de que 
ocurrirán.

Los términos imposible y seguro describen 
grados de posibilidad de ocurrencia para 
aquellas situaciones donde hay certeza de lo 
que sucederá.

Imposible Seguro

Bastante posiblePoco posible

7
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UNIDAD 3

• Estamos preparando nuestra fonda.
Necesitamos hacer 50 empanadas.

• ¿Cómo podemos calcular la cantidad de 
ingredientes que necesitamos?

Receta Empanadas de pino  
(12 unidades) 

Para el pino:

- 1,5 kg de carne de vacuno picada o molida.

- 4 cebollas grandes.

- 3 cucharadas de aceite.

- 1 cucharada ají de color.

- 1 cucharada de orégano.

- 5 huevos cocidos.

- 24 aceitunas negras.

8
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Para la masa:

- 800 g harina. 

-   cucharada de sal. 

- 3 tazas de agua.

-  de manteca.

¡No sale cuánta manteca se necesita!

Averigüe y las cantidades de manteca y 
harina están en razón 1: 5 ¿Qué significa 
esto?

8

1

2
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Si aún no sé cuántas empanadas compraré 
¿cómo puedo expresar el dinero que 
necesito para x cantidad de empanadas?

9
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En esta unidad aprenderás a: 

• Resolver problemas de adición y 
sustracción de fracciones y  
números mixtos.

•  Resolver problemas con adición y 
sustracción de fracciones y/o decimales 
hasta la milésima.

• Resolver problemas planteando 
ecuaciones de primer grado con  
una incógnita.

• Aplicar el concepto de razón para 
comparar cantidades de acuerdo a  
un referente.

9



763

Tomo Dos

Capítulo 11

Equivalencias

1) Carlos tiene que hacer un 
pedido de 2.500 g de almendras. 
Tiene 3 tipos de envases:

1 kg                  kg                   kg 
 
¿Qué combinaciones puede hacer? Utiliza 
el Recortable 1 (página 1104).

• 1.000 g es 1 kg.

• Entonces 2.000 g son 2 kg.

• Y 500 g es la mitad de 1 kg.

Pensemos cómo expresar 2.500 g de 
distintas maneras.

11 FRACCIONES Y NÚMEROS MIXTOS

1

2

1

4

10
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a) ¿En qué consisten las ideas de los niños? 
Explica.

Idea de Gaspar

Puede usar bolsas de 1 kg y          kg.

 

Idea de Matías

Puede usar bolsas de 1 kg y          kg.

1

2

1

4

11
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Idea de Sofía

Puede usar solo bolsas de      kg.

 

1

2

11
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Idea de Sami

Puede usar solo bolsas de      kg.

 

b) Si Carlos quiere hacer el pedido con la 
menor cantidad de envases, ¿cuáles envases 
debe utilizar? Explica.

1

4

11
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c) Si quiere hacer el pedido con la mayor 
cantidad de envases, ¿cuáles envases debe 
utilizar?

d) ¿Puede usar los 3 tipos de envases? 
¿Cómo?

e) Si Carlos tuviera envases de   kg, 

¿cuántos envases iguales necesitaría para 
hacer el pedido?

1

8

11
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Podemos encontrar muchas formas distintas

de representar       kg.

     ,     ,      y  
 
representan el mismo número en la recta 
numérica.

1

2
2

1

2
2 kg

2

4
2 kg

5

2
kg

10

4
kg

1

2
2

2

4
2 kg

5

2
kg

10

4
kg

12
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Las fracciones que representan al mismo 
número se denominan fracciones 
equivalentes.

12-13
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2) ¿Puedes encontrar otra forma de

expresar    ?

Apóyate en la recta numérica y los 
Recortables 1 y 2 (página 1104 - 1106).

Si amplificas    =    x    =

Las fracciones que tienen denominados 
10 se pueden expresar fácilmente como 
números decimales.

1

2
2

1

2

1

2

5

5

5

10

13
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Entonces, se puede expresar     como

un número decimal.

    = 0,1 

    

   = ______

Algunos puntos de la recta numérica 
se pueden representar con fracciones y 
números decimales.

Entonces, ¿cómo expresamos 2.500 g en 
kilogramos, usando números decimales?

1

2
2

1

10

5

10
2

13
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3) ¿Cómo se expresa 1. 250 g en kilogramos, 
usando fracciones, números mixtos y 
números decimales?

1) ¿Qué fracción impropia, número mixto 
y número decimal representa el punto 
marcado en la recta numérica?

 

13
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2) Expresa 1.750 g en kilogramos, usando 
fracciones y números decimales.

3) ¿Cuál es mayor: 3,5 o   ? Utiliza

una recta numérica.

13

4

13
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1) Completa las rectas numéricas con 
las fracciones y números mixtos que 
correspondan. 

a)

b)

 

14
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2) Completa las rectas numéricas con 
números decimales, fracciones propias y 
números mixtos, según corresponda.

a)

 

b)

 

14
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3) Ordena los siguientes números de menor 
a mayor. 

1,5                           1,8

4) Escribe el número mixto equivalente a 
cada fracción impropia.

a) 

 
b) 

 
c)

10

5

19

10

3

5
1

5

2

18

5

17

3

15
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5) Escribe la fracción equivalente a cada 
número mixto. 

a) 

 

b)

 

c)

 

6) Expresa cada número decimal como 
fracción.

a) 4,5

b) 2,25

1

4
1

1

6
5

2

3
2

15
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7) Encierra los números equivalentes a 2,5.

8) Expresa cada medida en número mixto y 
número decimal.

Considera las unidades de medida.

 
a) 4.500 g

Número mixto: ______ kg.

Número decimal: ______ kg.

b) 5.250 g

Número mixto: ______ kg.

Número decimal: ______ kg.

25

5

5

10
2

2

5

25

10

1

2

15

2



779

Tomo Dos

c) 2.750 g

Número mixto: ______ kg.

Número decimal: ______ kg.

15
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Adición de fracciones y números mixtos 
con denominadores iguales.

1) Sofía y Matías mezclaron leche con 
chocolate y leche blanca.

¿Cuántos litros hizo cada uno? 

 
Sofía

 
Leche con chocolate   L

Leche blanca   L

Pensemos cuántos quintos hay.

2

5

1

5

2

5

1

5
+ =

16
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Matías

Leche con chocolate  L

Leche blanca     L

        
        ___

Puedo expresar esta cantidad como 
número mixto.  

3

6

4

6

4

6

3

6
+ = =

16
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Para sumar fracciones con denominadores 
iguales, se suman los numeradores y se 
mantiene el denominador.

 
Calcula. Expresa el resultado como número 
mixto, cuando corresponda.

a)

 

b)  

 
c) 

1

4

2

4
+ =

2

3

2

3
+ =

5

7

4

7
+ =

16
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d) 

 
e)  

f) 

4

5

2

5
+ =

3

8

2

8
+ =

6

9

3

9
+ =

16
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2) Explica cómo calcular    +       ,

usando el diagrama.

  

3

5
1

4

5
2

3

7

=1 (agrupa)

17
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3) ¿Cómo calcularías   +    ? 
Explica.

Para sumar números mixtos:
1) Suma los números enteros.
2) Suma las fracciones.
3) Cuando la suma de las fracciones 
se convierte en una fracción impropia, 
agrupa el número entero y súmalo.

Ejemplo:
3

5

4

5
+ = (2 +1) +

3

5
2

4

5
1 ( + )

=  3 +     =
2

5
1

2

5
4

4

7
3

3

7

17

=  3  +
7

5
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Calcula. 

a)

b) 

c) 

d)

+      =
1

3
1

1

3
2

+      =
2

6
2

3

6
4

+      =
2

3
1

2

3
2

+      =
7

9
2

4

9

17
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e) 

f)

g) 

h) 

i) 

+      =
2

7
3

3

7
1

+      =
1

5
3

3

5
5

+      =
5

7
1

3

7
5

+      =
2

7

6

7
4

+      =
3

8
4

4

8
2

17
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+      =3
5

6
3j) 

k) 

l) 

+      =
1

5
2

4

5
3

+      =
1

4

3

4
2

17
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1) Calcula.

a) 

b) 

c)

d) 

4

7

1

7
+ =

2

5

2

5
+ =

+      =
5

7
1

6

7
3

+      =
7

8

6

8
4

18
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e) 

f) 

g) 

h) 

i) 

+      =
4

6
2

3

6
1

+      =
3

7
2

3

7

+      =
2

6
3

4

6
1

18

+      =
1

4
1

2

4
2

+      =
2

3
2

2

3
4
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j) 

k) 

l) 

m) 

n) 

+          =
4

5
3

3

5

+      =
3

4
1

2

4
2

+      =
3

7
1

6

7
1

+      =
2

5
2

3

5
2

18

+      =
2

3
3

2

3
2
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o) 

p) 

q)

 
2) En una botella hay     L de jugo y 
 
en otra hay    L de jugo.

¿Cuántos litros de jugo hay en total? 
 Expresión matemática:

+      =
5

6

1

6
3

3

5
1

18

+      =
4

9

7

9
6

4

5
2

+      =
1

3
2

2

3
3
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Respuesta:

1) Pensemos cómo calcular, usando el 
diagrama.

 
 
 
 
¿Hay una fracción equivalente a    con

denominador 6?

 

5

6

1

3
+ =

5

6
+

=

=__________

19

1

3
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2) Se tiene    kg de marraquetas y  
 
     kg de hallullas. ¿Cuántos  
 
kilogramos de pan hay en total?

 
 
a) Ema calculó, como se muestra a 
continuación. ¿Cómo lo hizo? Explica.

 
 
 

 
Idea de Ema

1

2
1

2

3
1

19
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Sumé los enteros y luego las fracciones.

b) Gaspar expresó primero los números 
mixtos como fracciones impropias, y luego 
las sumó. Calcula usando la idea de Gaspar.

19

+      =
1

2
1

2

3
1 +     

6
1 1

6

=___
6

=___
6
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Calcula.

 
a) 

b) 

c) 

d)

7

10

3

8
+ =

+      =
5

6
1

1

2
1

13

15

4

5
+ =

+      =
1

6
2

1

2
1

19
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e) 

f) 

1

4

11

12
+ =

+      =
2

3
1

3

4
2

19
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1) Calcula.

a) 

b) 

c) 

d) 

5

6

5

7
+ =

3

5

5

9
+ =

9

10

6

35
+ =

5

6
+ =

3

8
1

20



799

Tomo Dos

e) 

f) 

g) 

h) 

i) 

+      =
1

3
1

1

4

+      =
3

5
1

1

2
1

+      =
1

8
3

1

6
1

+      =
2

5
1

6

7
2

+      =
3

10
1

5

6
2

20
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2) Una bolsa tiene    kg de harina y

otra tiene 3 kg.

¿Cuántos kilogramos de harina hay en 
total?

Expresión matemática:

Respuesta:

3

8
2

20
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3) Juan corrió   km alrededor de una 
 
cancha. Si para completar una vuelta le 
 
faltan    km, ¿cuántos kilómetros hay en

 
una vuelta a la cancha?

Expresión matemática:

Respuesta:

5

6
1

3

8

20
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Sustracción de fracciones y números 
mixtos con denominadores iguales.

1) ¿Cuántos litros más son     L de jugo de 
 
naranja que   L de jugo de frutilla? 
 
Pensemos cómo calcular. 

¿Cuántos octavos hay de diferencia?

Para restar fracciones con denominadores 
iguales, se restan los numeradores y se 
mantiene el denominador.

7

8
4

8

4

8

7

8
- =

21



803

Tomo Dos

2) Pensemos cómo encontrar la diferencia 
 
entre     y          .

Pensemos de la misma manera que en la 
adición. 

Para restar números mixtos, puedes 
restar los números enteros y luego, las 
fracciones, siempre que sea posible.

2

3
3

1

3
1

21

-      =
2

3
3

1

3
1  ____

3
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Calcula. 
 
a) 

b) 

c)   

d)  

2

4

3

4
- =

-      =
5

7
6

3

7
4

2

7

6

7
- =

-      =
2

5
8

1

5
5

21 21 - 22
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e) 

f) 

3) Explica cómo calcular       .

8

9

10

9
- =

-      =
5

9
7

4

9

-     
2

5
3

3

5
1

-      =
2

5
3

3

5
1 -    2

3

5
1

5

=    
5

1

21 - 22
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Cuando la resta de las fracciones de dos 
números mixtos no puede realizarse, se 
debe reagrupar 1 entero. 

Ejemplo:

5

5

2

5
-

2

5
3

3

5
1 ( )

=    -    =
7

5
2

3

5
1

=    2 +     +      -
3

5
1

4

5
1

4) Pensemos cómo calcular           . -   3
1

4
1

= -    
1

4
12

4
-   3

1

4
1

= 1
4

22
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Calcula. 
 
a) 

b) 

c)

d) 

3

4

2

4
- =1

5

7

2

7
- =6 4

1

6
1 -     =

8

9

4

9
- =1

22
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e) 

f) 

g)

h) 

i) 

4

5

3

5
- =9 3

8 -       =
2

7
1

2

6

1

6
- =1

7

8

3

8
- =7 4

7 -       =
1

5
2

22
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1) Calcula.

a) 

b) 

c) 

d) 

7

6

8

6
- =

2

5

3

5
- =4

4

9

8

9
- =3 2

1

8

6

8
- =7 5

23
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e) 

f) 

g) 

h) 

i)

2

4

3

4
- =5 5

2

3

2

3
- =2 2

5

7

4

7
- =6 2

2

4

1

4
- =1

3

5

2

5
- =1

23
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j) 

k) 

l)

m) 

n) 

4

9

3

9
- =2

4

8

1

8
- =3 2

4

6

3

6
- =6 4

2

3

1

3
- =9 2

1

5
1 -     =

23
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o) 

p) 

q) 

2) En una botella hay    L de jugo en 
 
otra hay    de jugo. 
 

¿En cuál botella hay más litros de jugo?, 
¿cuántos litros más? 
 

3 -       =
1

4
2

4 -       =
8

9
3

6 -       =
1

7
3

3

5
1

4

5
2

23
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Expresión matemática:

Respuesta:

1) Pensemos cómo calcular        .

Para encontrar un denominador común, 
puedes calcular el mínimo común múltiplo 
entre 5 y 6.

      
              ______

5

6

7

5
-

5

6

7

5
- = - =

23 - 24
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2) Pensemos cómo calcular     , 
 
usando el diagrama.

1

6

1

2
-2 1

= -       = ___ = ___
1

6
12

1

6

1

2
-2 1

24
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3) Había       L de jugo en la casa de 
 
Matías. Él bebió       L. 
 
¿Cuántos litros de jugo quedan ahora?

a) Escribe la expresión matemática.

b) ¿Cómo lo resolverías? Explica.

1

2
2

5

6
1

24
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• Yo buscaría denominadores igual para 
las fracciones. 

• Pero igual no puedes restar    a    . 

• ¿Y si representamos el problema a para 
entenderlo?

c) Analiza las ideas de los niños y explica 
cómo lo hicieron.

 
Idea de Matías

Represento como fracciones impropias los 
números mixtos:

3

6

5

6

24
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Luego, 

 
Finalmente, busco la fracción irreductible 

=   ,  =
5

6
1

2

1

2
2

6

-      =   -     =    -  =
5

6
1

2

1

2
2

6 6 6 6

= 
6

Idea de Juan

Busco denominadores iguales para las 
fracciones.

24 - 25
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No podemos restar     a

Entonces, reagrupo 1 entero.

-       =   -
5

6
1

1

2
2

3

6
2

5

6
1

5

6

3

6

3

6
2

9

6
1= 

=
5

6

9

6
-1 1 = 

6

Calcula. 

a) 1

7

7

8
- =4 1

25
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b)  

c) 

d) 

e) 

f) 

3

4

1

3
- =5 2

1

6

3

4
- =7 2

9

10

1

6
- =5 3

1

6

2

3
- =5 2

11

12

1

4
- =7 6

25
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1) Calcula. 

a)  

b) 

c) 

d) 

2

3

11

6
- =

6

21

8

14
- =

3

10

4

15
- =2 1

1

3

1

2
- =3 2

26
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e) 

f) 

g) 

h) 

i) 

1

2

4

7
- =1 1

3

5

9

10
- =2 1

5

9

1

7
- =3 1

4

5

1

3
- =3 1

5

6

1

3
- =6 2

26
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2) Tengo dos cintas, una mide     m y la 
 
otra    m. ¿Cuál es más larga?,  
 
¿cuánto más?

Expresión matemática:

Respuesta:

2

5
2

1

4
1

26
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3) Tengo     L de aceite. De eso, usé  
 
  L para cocinar. 

¿Cuántos litros de aceite me quedan?

Expresión matemática:

Respuesta:

2

3
1

4

5

26
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4) Expresa la medida de la cinta como 
número mixto y como fracción impropia.

  

Número mixto:

Fracción impropia:

 

27
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6) María tiene  3 1/2 kg de arroz, y quiere 
envasarlos. 
 
a) ¿Cuántos paquetes de        kg  
puede hacer?

5) Encierra los números equivalentes  
 
a    . 

1

2
4

5

10
4

50

100
4

9

2
4,5 4,2 4,50

1

4

27
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b) ¿Cuántos paquetes de       kg  
puede hacer?

c) Si solo hizo 4 paquetes, ¿de qué medidas 
puedo haberlos hecho?

7) Calcula. 

a) 

1

2

2

9

5

9
+ =

27
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b) 

c) 

d) 

e) 

f) 

3

6

4

6
+ =

+      =
4

5
2

1

5
1

+      =
2

4
1

3

4
2

+      =
7

15
2

12

15
1

4

11

9

11
- =

27
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g) 

h) 

i)

j) 

2

3

11

6
- =

-      =
4

6
2

5

6
1

-      =
5

12
8

5

12
4

-      =
2

7
6

5

7
3

27
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8) Expresa 2.200 g como:

Número mixto: ______ kg.

Número decimal: ______kg.

9) Ordena de menor a mayor los siguientes 
números:

10) Calcula. 
 
a) 

1

2
3

3

2 3,22,3
2

3

5

12

17

24
+ =

28



830

Sumo Primero 6° Básico

b) 

c) 

d) 

e) 

f) 

+      =
4

15
2

1

6
1

+      =
5

6
3

3

8
4

-      =
1

2
4

1

6
3

-      =
5

6
2

2

15
1

-      =
1

6
5

5

12
2

28
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11) Ema corrió    km en la mañana y  
 
   km en la tarde . 

a) ¿Cuántos kilómetros corrió Ema? 

Expresión matemática:

Respuesta:

28

4

5
1

3

10
1
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b) ¿Cuándo corrió más? ¿Cuánto más? 

Expresión matemática:

Respuesta:

1) Expresa las siguientes fracciones 
impropias como número mixto y como 
número decimal. 
 
a) 

7

4

28 - 29
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b)

c) 

d) 

e) 

2) Expresa los siguientes números decimales 
como fracciones impropias y números 
mixtos.

7

2

18

10

75

50

16

5

29
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a) 4,5

b) 1,25

c) 2,6

d) 1,85

e) 2,2

3) Expresa 4.500 g en kilogramos usando 
fracción, número mixto y número decimal.

29
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4) ¿Cuál o cuáles de estas medidas son 
equivalentes a 1.250 g?

5

4
kg

1

4
1 kg 1.250 kg 1,250 kg

12,5 kg1 kg y 250 g

5) Calcula.

a) 

b) 

+      =
5

6
2

9

14
4

-      =
4

8
3

3

8
1

29
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c) 

d) 

e) 

f) 

g) 

+      =
3

4
3

5

6
1

1

4

4

3
- =

8

9

5

9
+ =2

7

9

5

9
- =1

+      =
3

8
1

1

2
1

29
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h) 

i) 

j) 1 +

k) 

l) 

-      =
5

7
6

2

5
2

+      =
2

7
1

2

3
2

+      =
2

3
4

2

3
2

-      =
1

5
4

3

5
2

29

7

10
=
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6) Santiago corrió       km el domingo por  
 
la mañana y       km por la tarde.

 

a) ¿Cuántos kilómetros corrió en total?

b) ¿Cuándo corrió más?, ¿cuánto más?

2

5
1

3

4
1

29
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1) Rosa tiene   kg de aceitunas.  
 
¿Cuántos paquetes de      kg puede hacer?

2) Una cinta roja mide 1,7 m, una amarilla 
 
mide       m y una verde mide     m. 

Ubica las medidas de las cintas en la recta 
numérica y luego responde.

Problemas

3

4
3

1

4

1

5
1

3

2

30
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a) ¿Cuál es la cinta más larga?

b) ¿Cuál es la más corta?

c) ¿Cuál es la diferencia entre la medida de 
la cinta amarilla y la verde?

d) ¿Cuánto miden las 3 cintas juntas?

30
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3) Calcula.

a) 

b)

c)

d) 

e) 

2

4

3

4
- =

4

9

11

9
- =

+      =
1

2
1

9

10
1

+      =
1

3
2

1

3
1

-      =
5

6
3

4

6
1

30
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f) 

g) 

h) 

i) 

j) 

+      =
5

6
1

4

9
2

+      =
2

7
2

5

7
3

-      =
7

15
5

7

15
3

-      =
2

3
2

1

6
1

+      =
5

8
1

6

8
1

30
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k)

l) 

4) La familia de Teresa bebió   L de 
 
leche ayer por la mañana y      L por la 
tarde. 
 
a) ¿Cuántos litros bebieron en total?

-      =
2

7
4

3

7
1

-      =
1

6
3

3

4
1

3

5
1

4

5

30
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b) Si hoy bebieron      L, ¿cuándo 
 
bebieron la mayor cantidad de leche y 
cuántos litros más?

2

5
1

12 OPERATORIA CON NÚMEROS 
DECIMALES Y FRACCIONES

Cálculo con números decimales. 
 
1) Hay dos melones. Uno masa 3,2 kg y el 
otro 1,63 kg.

¿Cuánto masan los dos melones en total?

30 - 31
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2) Gastón ha recorrido 850 m de una carrera 
de 2 km.

¿Cuántos metros le faltan para terminar la 
carrera?

3) Encuentra el perímetro de las siguientes 
figuras. 
 
a) 

 

31
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b)

 

4) Encuentra el área de la figura.

 

31
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Calcula. 
 
a) 1,24 + 2,45 =

b) 8,75 – 3,52 =

c) 2,3 x 1,2 =

d) 5,57 + 3,61 =

e) 9,36 – 6,54 =

f) 7,43 x 0,8 =

g) 2,66 + 4,54 =

31
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h) 7,24 – 4,35 =

i) 3,8 x 2 =

j) 6,8 + 2,36 =

k) 8,5 – 1,72 =

l) 3,12 x 0,3 =

31
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1) Calcula. 
 
a) 1,34 + 2,53 =

b) 4,57 + 3,61 =

c) 5,08 + 2,15 =

d) 6,44 + 1,96 =

e) 2,8 + 3,37 =

f) 1,49 + 7,28 =

g) 5,02 + 4,65 =

32
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h) 2,91 + 3,88 =

i) 8,07 + 0,65 =

j) 6,39 + 7,04 =

k) 8,57 – 4,43 =

l) 9,26 – 7,72 =

m) 6,42 – 3,56 =

n) 5,03 – 4,45 =

o) 7,6 – 1,88 =

32
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p) 7,93 – 3,02 =

q) 9,03 – 6,21 =

r) 3,48 – 0,89 =

s) 5,13 – 4,4 =

t) 2,85 – 2,69 =

2) Calcula. 
 
a) 3,2 x 1,4

b) 8,53 x 0,4

32 -33
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c) 4,9 x 2,8

d) 2,3 x 3,4

e) 4,58 x 2

f) 0,35 x 4,2

g) 8,5 x 3,5

h) 6,29 x 0,3

i) 5,1 x 3,9

j) 0,82 x 0,76

33
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3) Calcula el perímetro de cada figura. 
 
a) 

Expresión matemática:

Respuesta:

33
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b) 

Expresión matemática:

Respuesta:

33
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4) Calcula el área 
 
a) 

Expresión matemática:

Respuesta:

33
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b)

 

Expresión matemática:

Respuesta:

33
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Organizando los registros. 
 
1) Aurora y tres de sus amigos practican 
salto largo.

Cada uno ha saltado tres veces.

A continuación se muestran sus marcas:

Aurora 

Primer salto (m) 2,56

Segundo salto (m) 2,43 

Tercer salto (m) 2,54

Alan 

Primer salto(m) 2,53 

Segundo salto (m) 2,51 

Tercer salto (m) 2,61

34
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Berta 

Primer salto(m) 2,62 

Segundo salto (m) 2,52 

Tercer salto (m) 2,51

Felipe 

Primer salto(m) 2,51 

Segundo salto (m) 2,49 

Tercer salto (m) 2,53

a) ¿Cuál es la longitud total que saltó 
Aurora en los 3 intentos?

34
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b) En el primer intento, ¿cuánto más saltó 
Berta que Alan?

c) ¿Cuál es la diferencia entre el mejor y el 
peor intento de Alan después de tres saltos?

d) Observa los datos y discute con tus 
compañeros quién llegó más lejos.  
Explica tu razonamiento. 
 
A) Sofía dice que Berta saltó más lejos.

B) Matías dice que Alan saltó más lejos.

C) Ema dice que el logro de Alan y Berta es 
el mismo.

34
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• ¿En qué se fijó Sofía?
• ¿Qué intentó comparar Matías?

2) Hay 3 tarjetas para cada uno de los 
dígitos del 1 al 9. Plantea divisiones 
completando los espacios que se muestran a 
continuación y calcula.

Si el número no es divisible, redondea el 
cociente a un decimal.

______ , ______ : ______ , _____

35
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3) Lorenzo tiene en su almacén un saco de 
50 kg de harina. Quiere hacer paquetes más 
pequeños para poder vender harina a sus 
clientes. 
 
a) Si pone toda la harina en paquetes de 0,5 
kg cada uno, ¿cuántos paquetes obtendrá?

b) Si pone toda la harina en paquetes de 2,5 
kg cada uno, ¿cuántos paquetes obtendrá?

35
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4) Responde. 
 
a) Si el ancho de un rectángulo mide 4 cm y 
su área es 24,8 cm², ¿cuál será su largo?

 

b) La altura de un paralelogramo es 3 cm y 
su área es 19,8 cm², ¿cuál será la medida de 
su base?

 

35
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Calcula. 
 
a) 9: 0,6

b) 7,14: 4

c) 8,4: 0,7

d) 6,45: 0,5

e) 1,2: 0,4

f) 6,66: 5

g) 22,8: 0,4

35
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h) 9,24: 0,2

 

1) Diego y sus amigos practican salto largo.

Cada uno saltó tres veces. En la tabla se 
registran las distancias logradas por cada 
uno en metros:

 
 

a) ¿Cuál es la diferencia en metros entre la 
distancia más larga y la distancia más corta 
entre todos los registros?

35 - 36
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b) ¿Quién saltó la distancia más larga en 
total?

c) ¿Cuál es la diferencia entre el mejor y el 
peor salto de Diego?

2) Calcula.

a) 8: 0,4 =

b) 4,8: 0,2 =

c) 9,6: 0,6 =

d) 9,6: 3,2 =

36
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e) 2,4: 0,8 =

f) 9,66: 4,6 =

g) 6,24: 3,9 =

h) 0,48: 0,12 =

3) Responde. 
 
a) El ancho de un rectángulo mide 2 cm y su 
área es de 8,6 cm².

¿Cuánto mide su largo? 
 
Expresión matemática:

36 - 37
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Respuesta:

b) El largo de un rectángulo mide 4 cm y su 
área es de 15,2 cm².

¿Cuánto mide su ancho? 
 
Expresión matemática:

Respuesta:

37
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c) El largo de un rectángulo mide 6 cm y su 
área es de 26,4 cm².

¿Cuánto mide su ancho? 
Expresión matemática:

 
Respuesta:

4) Roxana tiene las siguientes notas:

37
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a) ¿Qué promedio tiene en Lenguaje?

b) ¿Qué promedio tiene en Matemática?

c) ¿Cuál es su promedio más alto?

d) ¿Cuál es la diferencia entre el promedio 
más alto y el más bajo?

37
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Cálculos con fracciones.

1) Selecciona un par de fracciones del 
centro de la imagen. A medida que subes, 
suma las fracciones. A medida que bajas, 
resta la fracción menor a la fracción mayor. 
 
¿Cuáles son las fracciones finales?

38
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38
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Calcula. 
 
a) 

b) 

c) 

d) 

1

3

1

2
+ =

1

4

7

8
- =

2

3

7

9
+ =

3

5

5

6
- =

38



873

Tomo Dos

e)

f) 

g) 

h)

+     =
3

4
1

5

6

-     =
7

8
1

1

6

+        =
1

7
1

2

5
2

+     =
2

9
1

4

5

38
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1) Calcula. 
 
a) 

b)  

c) 

d) 

1

4

1

2
+ =

1

5

2

3
+ =

5

6

3

8
+ =

5

12

2

9
+ =

39
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e)  

f) 

g) 

h) 

i) 

3

7

7

10
+ =

+     =
1

3
1

3

4

-      =
1

4
2

3

10
1

+     =
2

5
2

1

6

+     =
3

7
1

1

3

39
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j)

k) 

l) 

m) 

n) 

-      =
5

8
1

1

12
2

1

3

1

2
- =

2

3

7

9
- =

2

5

5

8
- =

1

6

6

7
- =

39
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o) 

p) 

q) 

r)  

 
s) 

5

12

3

5
- =

-     =
2

3
2

3

4

-     =
1

6
1

5

9

-     =
3

8
2

9

10

-      =
5

6
1

4

15
1

39
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t) 

Nuestro cuerpo y los alimentos

1) Reflexiona sobre el cuerpo humano.

• La masa del cerebro es aproximadamente 
 
    la masa del cuerpo. 

• En la cabeza hay 29 huesos. 
• El agua en el cuerpo es cerca de    de su 

masa total.

a) ¿Cuál sería la masa aproximada del 
cerebro de una persona que masa 50 kg?

-      =
3

5
2

4

7
1

2

3

1

50

39 - 40
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b) Alrededor de   de los huesos están en 
la cabeza.

¿Cuántos huesos tiene el cuerpo humano, 
aproximadamente?

c) ¿Cuánta agua hay en el cuerpo de una 
persona de 45 kg?

2) Para que el cuerpo crezca y se ejercite, 
necesitamos una nutrición variada.

Los carbohidratos proporcionan energía 
para hacer ejercicio.

La proteína proporciona una base para los 
músculos.

1

7

40
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a) El arroz contiene alrededor de       de 
 
carbohidratos de su masa total.

¿Cuántos carbohidratos hay en 20 kg de 
arroz?

b) La merluza contiene aproximadamente 
 
   de proteína en su masa total. 
 
Si quieres consumir 30 g de proteína de 
merluza, ¿cuánto tienes que comer?

2

5

3

25

40
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c) Un trozo de carne roja contiene 
 
alrededor de    de proteína en su masa 
 
total.

Inventa un problema con esta información.

1

5

40
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Cálculos con números decimales y 
fracciones 
 
1) Calculemos     + 0,5. 

a) Convirtamos el número decimal en 
fracción y calculemos. 
 
0,5 =

b) Convirtamos la fracción en número 
decimal y calculemos.

   =0,4

 0,4 + 0,5 = ______

2

5

1

2

1

2

2

5
+ =

2

5

41
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2) Calculemos 0,2 -  
 
a) Convirtamos el número decimal en 
fracción y calculemos. 
 
 0,2 =  
 

  

b) Convirtamos la fracción en número 
decimal y calculemos.

  =0,166666 ≈ 0,167

0,2 - 0,167= ______

=       =

1

6

1

5

1

6

1

5
-

1

5

41
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Si la adición y la sustracción incluyen 
decimales y fracciones, convierte los 
números a decimales o fracciones y 
calcula.
Si no puedes convertir una fracción a 
un número decimal exacto, es mejor 
convertir el número decimal a fracción.

41
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Calcula. 
 
a) 0,6 +      = 
 

b)  - 0,3 =

 

c) 0,7 +    =  
 

d) 

e)

4

5

- 0,4 =
4

7
1

+  0,4 =
3

7

4

9

7

8

41
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f) 

g) 

h) 

- 0,25 =
7

8

+ 0,45 =
2

3

- 0,12 =
1

5

41
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1) Calcula. 
 
a) 0,2 +     = 

b) 0,7 +      =

c) 0,1 +    =

d) 0,9 +    =

1

2

2

3

7

8

1

10

42
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e) 0,24 +  =

f)

g) 

h)

  

i) 

2

5

+ 0,4 =
3

4

+ 0,6 =
5

7

+ 0,5 =
5

6

+ 0,3 =
3

5

42
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j) 

k) 0,6 -    =

l) 0,8 -    =

m) 0,5 -    =

n) 0,2 -    =

+ 0,8 =
1

6
1

1

3

2

7

5

12

1

8

42
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o) 0,25 -      =

p) 

q)

r) 

s) 

2

15

- 0,1 =
1

5

- 0,7 =
6

7

- 0,4 =
4

5

- 0,1 =
3

8

42
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t) 

 

2) Calcula. 
 
a) 5,4 + 1,2 =

b) 4,06 + 0,14 =

c) 3,12 + 2,7 =

d) 9,2 – 5,5 =

e) 6,59 – 0,7 =

f) 8 – 2,2 =

- 0,7 =
2

3
2

42 - 43
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g) 3,2 x 1,4 =

h) 8,53 x 7,4 =

i) 4,9 x 2,86 =

j) 4,58: 0,2 =

k) 8,5: 0,5 =

l) 6,29: 0,2 =

43
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3) Carlos compró 2,5 kg de plátanos y Laura 
1,250 kg de mandarinas.

¿Cuántos kilogramos de fruta compraron 
entre los dos? 
 
Expresión matemática:

Respuesta:

4) En un acuario había 8,4 L de agua.

Después de un día, se rellenó con 3,2 L 
más. ¿Cuántos litros de agua tiene ahora el 
acuario? 
 

43
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Expresión matemática:

Respuesta:

5) Un camino rural entre dos pueblos tiene 
12,5 km pavimentados y 18,6 km de tierra. 
¿Cuántos kilómetros tiene el camino en 
total? 
 
Expresión matemática:

43
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Respuesta:

6) Inventa un problema que se resuelva con 
20,6 + 7,2.

1) Calcula. 
 
a) 8,3 + 5,2

b) 4,6 + 3,66 
 

43 - 44
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c) 2,12 + 4,7

d) 9,5 – 3,5

e) 3,19 – 1,9

f) 9 – 3,3

g) 5,2 x 0,4

h) 3,53 x 1,4

i) 6,93 x 1,6

j) 6,8: 0,2

44
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k) 5,5: 0,5

l) 6,99: 0,3

2) Calcula.  
 
a) 
 

b) 

c) 0,5 +    =

d)

1

4

3

5
+ =

1

6

2

3
 - =

1

3

- 0,8 =
1

5
1

44
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e) 

f)  

g) 

h) 0,9 -    =

i) 

1

3

8

9
+ =

2

5

4

6
 - =

+ 0,7 =
1

4
1

1

3

+     =
1

4
2

2

5

44
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j) 

k) 0,2 +    =

l) 

3) Tengo   m de cinta roja y 1,3 m de  
 
cinta verde.

¿Cuántos metros de cinta tengo en total?

-     =
3

4
2

1

6

1

2

- 0,5 =
1

3
1

1

2

44
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4) Hay 3,5 kg de naranjas y 800 g de 
mandarinas.

¿Cuántos kilogramos más de naranjas que 
de mandarinas hay?

5) Tengo 1,5 m de cinta que debo repartir 
entre tres estudiantes de manera equitativa.

¿Cuántos centímetros de cinta le 
corresponden a cada uno?

44
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1) Encuentra la suma, la diferencia y el 
producto entre los siguientes números 
decimales. 
 
a) 3,25   2,13

b) 9,18   6,57

c) 8,06   4,37

d) 5,32   0,85

Problemas

45
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2) Encuentra la suma y la diferencia entre 
las siguientes fracciones.

a)  

b) 

c)   

d) 

1

2

1

3

2

3
1

7

8

1

3

2

7

3

4
3

1

3
2

45
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3) Calcula. 
 
a) 3,6 x 0,2 + 0,6

b) 0,9 x 0,5 – 0,15

c) 2,4 + 0,3 – 0,4

d) 1,8: 0,4 + 0,6

e) 5,2 – 0,4 + 0,8

f) 4,5 x 0,5: 0,5

45
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4) Calcula usando números decimales. 
 
a)  + 0,5 -  

 
b)  + 0,1 + 2

 
 
c) 36 : 2 x 1,6

 
d) 0,2: 0,1 x 0,35

 

e) 0,9 +    - 0,18 
 

1

2

1

2

1

10

1

4

45
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f)  - 0,3 + 0,7

5) El área del rombo es de 4 cm² y una de 
 
sus diagonales mide   cm. 

¿Cuál es la longitud de la otra diagonal?

1

2

1

5
3

45
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Expresiones algebraicas 
 
1) Vamos a la feria. 
 
Manzanas $200 c/u

• Niña: Llevo 4 manzanas
• Vendedor: Son ochocientos pesos.
• Niño: Yo quiero 5 manzanas
• Vendedor: Son mil pesos 

¿Qué cálculos hace el vendedor?

a) Completa la tabla para encontrar el 
precio de distintas cantidades de manzanas.

13 EXPRESIONES ALGEBRAICAS, 
PATRONES Y ECUACIONES

46
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b) Si se compra una cantidad cualquiera 
de manzanas, ¿cómo se puede expresar el 
dinero que se pagará?

46
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En matemática, se usan letras para 
representar números y cantidades.
Si cada manzana vale $200, el precio de 
x manzanas es:
     x × 200
A esta expresión le llamamos expresión 
algebraica.
   x × 200 es x veces 200.

2) Observa los precios de las verduras.

Zanahorias 
$x c/u 

Pimentones 
$250 c/u

Pepinos 
$400 c/u

46 - 47
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¿Qué representan las siguientes expresiones 
algebraicas?

A) x + 250

B) 7 × x

C) 5 × x + 400

D) 4 × x + 4 x 250

E) 2 x 400 + x

La expresión A representa el precio que se 
pagará por una zanahoria y un pimentón.

47
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En este caso, X representa el precio de cada 
zanahoria, mientras que en la actividad 
anterior x era el número de manzanas.

3) Describe lo que representa cada 
expresión algebraica, considerando los 
datos entregados 
 
Plumón rojo $350 c/u 
Cuaderno  $800 c/u 
 
a) x × 350

Cajas de jugo pequeñas con x mL, x mL, x 
mL, de líquido y una 750 mL 
 
b) 3 × x + 750

47



911

Tomo Dos

1) Considera la información y escribe qué 
representa cada expresión algebraica.

 
Lápices        $350 c/u 
Gomas        $150 c/u 
Sacapuntas  $x c/u 
 
a) 350 + x + 150

b) 3 × 350 + x

c) 2 × x + 3 x 150

48
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d) 5 × x + 350

e) 3 × x + 150

2) Escribe una expresión algebraica que 
represente el total de dinero a pagar en 
cada compra. 
 
a) x cuadernos a $750 cada uno.

 
b) 7 libretas a $x cada una.

 
c) 4 tijeras a $x cada una.

48
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d) 4 tijeras a $x cada una y un borrador que 
vale $800.

 
e) 6 cartulinas a $x cada una y 2 plumones a 
$300 cada uno.

 
f) X reglas a $500 cada una y un estuche a 
$1.000.

 
g) X destacadores a $400 cada uno y un 
papel lustre a $900.

48
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Lenguaje algebraico en patrones.  
 
1) Observa la siguiente secuencia de figuras 
hechas con palos de helado.

Figura 1

Figura 2

Figura 3

49
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a) ¿Cuántos palos de helado se necesitan 
para construir las figuras? 
Completa la tabla.

49
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¿De qué manera se relaciona el número 
de la figura con la cantidad de palos de 
helado?

b) ¿Qué cálculos harías para saber la 
cantidad de palos que se necesitan para 
construir la figura 34?

49
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Idea de Sami 
 
 
La figura 5 tiene 5 cuadrados, 5 veces 4, 
pero debo quitar los palos que se repiten.

Así, la figura 34 tiene 
 
34 x 4 – 33 = 103 palos

5 x 4

Figura 5

5 x 4 - 4

50
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Idea de Ema 
 
 
Le agrego tantos grupos de 3 palos como 
indica el número de la figura.

Así, en la figura 34 se necesitan 1 + 34 x 
3 palos de helado, es decir, 103 palos de 
helado.

1 + 1 x 3

Figura 1

1 + 2 x 3

Figura 2

1 + 3 x 3

Figura 3

50
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c) Usa la idea de Ema para encontrar 
la cantidad de palos de helado que se 
necesitan para la figura 50. 

 
Para encontrar la relación entre las 
variables de un patrón, es útil 
representar la situación y construir 
una tabla de valores.
Considera que la relación se debe 
cumplir para todos los valores de la
tabla.

d) Selecciona la expresión algebraica que 
representa la cantidad de palos de helado 
que tiene la figura n.

a) 4 x n  

b) 1 + n x 3  

c)  3 x n

50
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e) ¿Qué número de figura se puede 
construir ocupando 70 palos de helado?

2) Se corta una cinta en distintos puntos.

Se corta en un punto

Se corta en 2 punto

Se corta en 3 punto

50 - 51
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a) ¿Cuántos trozos quedan si se corta la 
cinta en distintas cantidades de puntos?

Construye una tabla de valores.

b) ¿Cuántos trozos quedan si se corta la 
cinta en 60 puntos?

c) Escribe una expresión algebraica para 
representar la cantidad de trozos de cinta 
que quedan si se realizan p cortes.

51
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Me di cuenta que para obtener la cantidad 
de trozos de cinta solo debo sumar 1 a la 
cantidad de cortes realizados.

Se suma 
1 a la 
cantidad 
de puntos 
en que se 
corta la 
cinta.

Por lo 
tanto, la 
expresión 
algebraica 
es:

p + 1

51

Para escribir la expresión algebraica, 
asignamos una letra a la cantidad de 
puntos en los que se cortó la cinta, en 
este caso p.
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1) Para hacer una torta se necesita 600 g de 
harina para hacer una torta.

Si Nicole utiliza la expresión x × 600 para 
descubrir cuánta harina debe ocupar en 
total...

a) ¿Qué representa x?

b) Si un día hizo 12 tortas, ¿cuántos gramos 
de harina usó?

c) Si tiene 1.800 g de harina, ¿cuántas tortas 
puede hacer?

52
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2) Renata está haciendo figuras con 
cuadrados.

a) Construye una tabla de valores 
identificando la cantidad de cuadrados que 
se usan en cada figura.

b) ¿Cuántos cuadrados tiene la figura 32?

c) Escribe una expresión algebraica que 
represente la cantidad de cuadrados que 
tiene la figura n.

Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4

52
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3) Los hilos para bordar cuestan $700, y por 
la compra de un bastidor, cada hilo baja su 
precio a $600.
El bastidor vale $2.000. 
 
a) Completa la tabla.  

52
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b) ¿Cuánto se paga por 20 hilos sin 
bastidor? ¿Y con bastidor?

c) ¿Cuántos hilos se deben comprar para 
que sea más conveniente comprar el 
bastidor?

d) Escribe una expresión algebraica que 
permita calcular el valor de x hilos sin 
bastidor y otra con bastidor.

52
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1) Recordemos las ecuaciones

Pedro llenó una caja con manzanas.
Cerró la caja y quedaron siete manzanas 
afuera.

a) Usa x para representar la cantidad de 
manzanas en la caja, y escribe una lgebraica 
para encontrar el total de manzanas.

53



928

Sumo Primero 6° Básico

b) Si se sabe que en total hay 35 manzanas, 
¿cuántas manzanas hay en la caja? Escribe 
una ecuación.

c) Resuelve la ecuación y luego, responde la 
pregunta anterior.

Idea de Sofía

Si X fuera 30, el total de manzanas es 
30 + 7 = 37.
37 es 2 más que 35, entonces x es 2 menos 
de 30.
Por lo tanto, X = 28
Hay 28 manzanas en la caja.

53
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Idea de Matías 

 
Yo usé diagramas.

35 manzanas

x manzana 7 manzanas

 Así, x = 35 – 7
   x = 28

En una ecuación como x + 7 = 35, puedes 
restar para encontrar x.
x + 7 = 35
  x = 35 − 7
  x = 28

53
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• Recuerda ubicar los signos igual, uno 
debajo del otro.

2) Ema resolvió el problema anterior de otra 
manera. Explica su idea.

Idea de Ema

Pienso en la ecuación con cubos en una 
balanza. 
x + 7 con ______ cubos están en equilibrio.

x

53 - 54
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Si quito ______ cubos de cada plato, se 
mantiene el equilibrio.
 
 

Así, x = 28

3) Encuentra el valor de x en las siguientes 
ecuaciones.
a) x + 45 = 70

b) x + 5 = 32

x

54
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4) Se abrió una caja con agendas y cuando 
se regalaron 5, quedaron 28 en la caja.

a) Si x es la cantidad de agendas cuando la 
caja estaba cerrada,
¿cuál es la cantidad de agendas que había 
en la caja?

54
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Idea de Gaspar

x – 5 = 28
x = 28 + 5
x = 33

Había 33 agendas en la caja.

Idea de Sami

x agendas

28 agendas

5 agendas

54
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Si sumo las agendas que quedaron con las 
que se regalaron, se obtiene el total de 
agendas que había.

x = 28 + 5
x = 33

¿En qué se parecen las ideas de Gaspar y 
Sami?

En una ecuación como x – 5 = 28, puedes 
sumar para encontrar x.
x – 5 = 28
x = 28 + 5
x = 33

5) Hay 96 rosas y se necesita dejar la misma 
cantidad en 6 floreros.

54 - 55
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a) Usa x para representar la cantidad de 
rosas que quedan en cada florero y escribe 
una ecuación para encontrar esa cantidad.

b) Resuelve la ecuación y luego responde la 
pregunta anterior.

55
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6) Se tienen 70 naranjas y se guardarán en 
bolsas con 5 naranjas cada una.

a) Usa x para representar la cantidad 
de bolsas que se necesitan y escribe una 
ecuación para 
encontrar esa cantidad.

b) Resuelve la ecuación y luego responde la 
pregunta anterior.

En una ecuación como 6 ×x = 96 y x× 5 = 70, 
puedes dividir para encontrar X.
6 × X = 96
 X = 96 : 6
 X = 16
X × 5 = 70
 X = 70 : 5
 X = 14

55
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7) Encuentra el valor de x en las siguientes 
ecuaciones.
 
a) 4 × x = 36

b) x × 8 = 48

55
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Nuevas Ecuaciones. 
 
1)  se compraron una cierta cantidad de 
botellas de agua que se entregará a los 
participantes de una competencia de 
atletismo.

Si la cantidad de botellas en cada caja es x.

56
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a) ¿Cuál expresión algebraica permite 
representar la cantidad de botellas que hay 
en todas las cajas?

b) ¿Cuál expresión algebraica permite 
representar la cantidad total de botellas que 
se compraron?

c) Construye una tabla para registrar la 
cantidad de botellas cuando x = 7, 8, 9,...

56
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• Primero, calculamos el total de botellas 
en 5 cajas.

• Y al resultado le sumamos las 4 botellas 
sueltas. 

d) Si se sabe que en total se compraron 124 
botellas, escribe una ecuación que permita 
encontrar la cantidad de botellas que hay 
en cada caja.

56
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Idea de Gaspar

Hice un diagrama.

5× + 4 = 124

Idea de Ema 

5 × 7 + 4 = 39

5 × 8 + 4 = 44

      .

      .

5 × X + 4 = 124

8

x
botellas

124 botellas

xx xx

57
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e) Pensemos cómo resolver la ecuación. 
¿Cuál es la respuesta al problema?

Idea de Sami

5 × X + 4 = 124

¿Qué número sumado con 4 da 124? 
 

¿5 multiplicado por qué número da 120? 
 
 
5 × x = 120

 
 
En cada caja hay 24 botellas.

57
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Idea de Juan

5 × x + 4 = 124

Al restar 4 da el total de botellas que hay en 
las cajas.

5 × x = 124 – 4

5 × x = 120

      x = 120: 5

      x = 24

En cada caja hay 24 botellas.

f) Analiza las estrategias de Sami y Juan. 
¿En qué se parecen?

57
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En una ecuación como 

5 × x + 4 = 124

debemos encontrar un número x que haga 
que la igualdad sea verdadera. 
 
A la técnica de Juan le llamamos despejar la 
x.

g) ¿Cómo podemos verificar que la 
respuesta es la correcta?

57
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Resolvamos usando ecuaciones 
 
2) Natalia compró 6 macarrones, pero no 
recuerda el precio de cada uno.

Si pagó con un billete de $10.000 y le dieron 
de vuelto $1.600, ¿cuál es el precio de cada 
macarrón?

3) Se pusieron 4 guardapolvos iguales en 
una pared, pero faltó cubrir 24 cm.

El largo de la pared es 354 cm. ¿Cuál era la 
medida de cada guardapolvo?

58
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Llamamos plantear una ecuación a 
escribir una ecuación que da solución 
a un problema. 
La ecuación 4 × x + 24 = 354 tiene 
como solución x = 82,5
Esto quiere decir que la igualdad es 
cierta cuando x toma el valor 82,5.

4 × 82,5 + 24 = 354

Resolver una ecuación implica 
encontrar la solución.
Es decir, encontrar el valor que 
satisface la igualdad.

En este caso, la solución es un número 
decimal.

Respuesta: cada guardapolvo mide 82,5 cm.

58
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Resuelve las siguientes ecuaciones. 

a) 3 × x + 2 = 20

b) 12 + 5 × x = 42

c) 20 + 8 × x = 52

d) 7 × x + 2 = 30

e) 5 × x + 2 = 52

f) 2 + 3 × x  = 5

58
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1) En una librería, llegaron agendas en 
6 cajas con la misma cantidad y otras 7 
agendas sueltas. 

a) Completa la siguiente tabla.

59
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b) Si la cantidad de agendas en cada caja 
es x, ¿qué expresión algebraica permite 
encontrar el total de agendas?

c) Si se sabe que hay 307 agendas en total, 
escribe una ecuación que permita encontrar 
el número de agendas de cada caja.

d) Resuelve la ecuación anterior y encuentra 
el número de agendas de cada caja.

59
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2) Hay 3 cajas de bombones con la misma 
cantidad y otros 4 sueltos.

Responde 
a) Completa la siguiente tabla.

59
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b) Si la cantidad de bombones en cada caja 
es x, ¿qué expresión algebraica permite 
encontrar el total de bombones?

c) Si se sabe que hay 28 bombones en total, 
escribe una ecuación que permita encontrar 
el número de bombones de cada caja.

d) Resuelve la ecuación anterior y encuentra 
el número de bombones de cada caja.

59
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Otras ecuaciones. 
 
1) En el casino compraron 5 bandejas de 
huevos.

8 venían quebrados. Para el almuerzo los 
usaron todos, e hicieron 92 raciones con

un huevo cada una.

¿Cuál era la capacidad de cada bandeja?

a) Si la cantidad de huevos en cada bandeja 
es x, ¿cuál es la expresión algebraica que 
permite encontrar el total de huevos que 
compraron?

60
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b) ¿Cuál es la expresión algebraica que 
permite encontrar el total de huevos que 
usaron?

c) Escribe una ecuación que permita 
encontrar la capacidad de cada bandeja de 
huevos.

Idea de Juan 
 
Quito los 8 huevos quebrados a las 5 
bandejas de huevos. 
 
5 × x – 8 = 92

60
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Idea de Sofía 
 
Hice un diagrama.

8

x
huevos

100

 5 × x – 8 = 92

d) Pensemos cómo resolver la ecuación. 
¿Cuál es la respuesta al problema?

60
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Idea de Gaspar 
 
5 × x – 8 = 92

      5 × x = 92 + 8

      5 × x = 100

            x = 100: 5

            x = 20

Cada caja tiene 20 huevos.

92 + 8 son los huevos que se usaron más los 
que se quebraron.

100 es el total de huevos.

60 - 61
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Idea de Sami

5 × x – 8 = 92

¿Qué número menos 8 da 92? 
¿5 multiplicado por qué número da 100?

5 × x = 100

Cada caja tiene 20 huevos.

2) Si al triple de un número le restamos 10, 
se obtiene 71. ¿Cuál es el número?

61
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3) Resuelve las siguientes ecuaciones.

a) 4 × x – 8 = 40

b) 3 × x – 12 = 9

c) 4 × x = 40

d) 4 × x – 12 = 26

61
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1) María envió 4 cajas de manzanas a un 
cumpleaños, pero llegaron 7 manzanas en 
mal estado.

a) Si x es el número de manzanas de cada 
caja, escribe la expresión algebraica que 
representa el total de manzanas que llegó 
en buen estado.

62 62
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b) Las manzanas alcanzaron para 33 
invitados y a cada uno se le entregó una 
manzana. Escribe una ecuación que permita 
encontrar la cantidad de manzanas de cada 
caja.

c) Resuelve la ecuación anterior y encuentra 
la cantidad de manzanas de cada caja.

62
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2) Resuelve las siguientes ecuaciones.

a) 5 × x – 19 = 21

b) 4 × x – 4 = 76

c) 10 × x – 1 = 29

d) 20 × x – 10 = 70

3) Identifica el error al despejar x en la 
siguiente ecuación.

4 × x – 12 = 28

      x – 12 = 28: 4

      x – 12 = 7

              x = 7 + 12

     x = 19

62
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a) ¿Cómo puedes comprobar si 19 es la 
solución de la ecuación?

b) Resuelve la ecuación.

62
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Ecuaciones en una balanza.

1) Observa la balanza.

La balanza se equilibra cuando la suma de 
los números es igual en cada lado.

a) Necesitamos equilibrar la balanza con 
la condición que se deben poner solo dos 
placas en un mismo número. ¿En qué 
número se deben colocar las dos placas?

63
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¿Tiene solución la ecuación?

b) Escribe una ecuación que permita 
responder la pregunta anterior.

Resuélvela y comprueba.

2) Observa la balanza. ¿En qué número se 
deben poner dos placas para equilibrarla? 
Plantea una ecuación.

¿Es posible colocar las placas en un mismo 

número para equilibrar la balanza?

63



964

Sumo Primero 6° Básico

1) En el kiosco de la escuela venden las 

siguientes frutas.

Manzana   $250 c/u

Durazno    $200 c/u

Plátano      $x  c/u

a) ¿Qué compró cada persona? Describe lo 
que representa cada expresión algebraica.

Jessy: x + 250 + 200

Claudio: 2 × x + 3 × 200

Paula: x + 3 × 200

64
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b) Escribe una expresión algebraica que 
represente cada una de las siguientes 
compras.

A) Dos plátanos y tres duraznos.

B) Una manzana, dos duraznos y un 
plátano.

C) Vicente compró 2 plátanos y un durazno. 
Gastó en total $800. ¿Cuánto vale cada 
plátano? Plantea una ecuación y responde a 
la pregunta.

64
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2) Observa cómo aumentan los puntos en la 
siguiente secuencia.

a) Dibuja las figuras 4, 5 y 6.

b) ¿Cómo se relaciona la cantidad de puntos 
de cada figura con el número de la figura?

Figura 1 Figura 2 Figura 3

64
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c) ¿Cuántos puntos tendrá la figura 50?

d) Plantea una expresión algebraica para 
representar el total de puntos que tendrá la 
figura n.

e) Plantea una ecuación para encontrar la 
figura que tiene 101 puntos.

64
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3) Representa con expresiones algebraicas.

a) El perímetro de un triángulo equilátero 
de lado x cm.

b) El dinero a pagar por x litros de bencina, 
si el litro cuesta $850.

c) Loreto gastó $5.000 del dinero que tenía. 
¿Cuánto tiene ahora?

65
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4) Pedro compra 5 lápices a $ x cada uno y 
una goma de borrar a $600. Laura compra 
3 de esos mismos lápices y una goma de 
borrar a $500. ¿Quién gasta más dinero? 
Justifica.

65
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5) Resuelve las ecuaciones. 

a) 5 × x + 5 = 80

b) 16 + 8 × x = 48

c) 7 × x = 35

d) 10 × x – 5 = 105

e) x – 5 = 45

f) 5 × x + 5 = 65

65
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6) Natalia decidió ahorrar dinero. Compró 
un chanchito y puso $5.000. Después, cada 
mes colocó $2.000.

a) ¿Cuál expresión algebraica permite 
calcular el dinero ahorrado al cabo de x 
meses?

b) ¿Cuánto dinero ha ahorrado en 8 meses?

c) ¿Es posible que al cabo de una cierta 
cantidad de meses tenga ahorrados 
$85.000? Justifica.

65
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7) Resuelve los siguientes problemas 
planteando una ecuación.

 
a) Cuatro envases idénticos tienen la 
misma capacidad. Si sabemos que llenando 
los cuatro envases y una botella de 3 L se 
juntan 19 L en total, ¿cuál es la capacidad 
de cada envase?

b) Juan tenía ahorrados $23 000. Con ese 
dinero compró 3 entradas al cine y con los 
$5.000 que le quedaron compró cabritas. 
¿Cuánto dinero le costó cada entrada al 
cine?

65
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1) En la escuela Gabriela Mistral las mesas 
de los estudiantes tienen forma de trapecio.

Para una convivencia juntaron las mesas 
formando una fila.

a) ¿Cuántas personas caben si se juntan 15 
mesas?

b) ¿Cuántas personas caben si se juntan x 
mesas?

66

Problemas 1
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c) En el curso hay 42 estudiantes. ¿Cuántas 
mesas se necesitan para que se sienten 
todos?

2) Para cercar un terreno con alambre se 
usaron 4 rollos y 9 m adicionales. 

a) Si la longitud de cada rollo de alambre 
es de x metros, escribe una expresión 
algebraica para determinar el total de 
metros que se usaron para cercar el terreno.

66
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b) Si los rollos de alambre midieran 23 m, 
¿cuántos metros de alambre se dispondrían?

c) Si el perímetro del terreno es de 125 m, 
escribe una ecuación que permita encontrar 
la longitud de cada rollo de alambre.

d) ¿Cuántos metros de alambre tiene cada 
rollo?

66
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3) Mario trajo 4 bolsas con la misma 
cantidad de damascos, pero al abrirlas se dio 
cuenta que 7 se habían aplastado. 

a) Escribe una expresión para determinar el 
total de damascos que no se aplastaron. 

 

b) Los damascos que no se aplastaron 
fueron 53. Escribe una ecuación para 
descubrir el número de damascos por bolsa.

 

c) ¿Cuántos damascos tenía cada bolsa?

67
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4) Plantea una ecuación que permita 
resolver los siguientes problemas:  

a) Matías compró 4 tijeras iguales, pero no 
recuerda el precio de cada una. Si pagó con 
$10.000 y recibió de vuelto $1.200, ¿cuál era 
el precio de cada tijera?

b) En 3 bolsas hay la misma cantidad de 
naranjas. Si en total hay 132, ¿cuántas 
naranjas hay en cada bolsa?

67
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c) Se desea ampliar una terraza de forma 
cuadrada. Se necesita que el área total sea 
22 m². ¿Cuántos metros se deben añadir a la 
terraza?

5) La medida de cada arista del cubo es x 
cm.

x cm

67
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67

a) Encuentra una expresión algebraica para 
obtener la suma de las medidas de todas sus 
aristas.

 

b) Encuentra una expresión algebraica para 
obtener la suma de las áreas de todas sus 
caras.

 

6) Para equilibrar cada balanza se deben 
ubicar 3 placas en el mismo número.

Plantea una ecuación y encuentra el número 
en cada caso.

67 - 68
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b)

a)

68
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7) ¿En qué ecuaciones el número 2 es 
solución? Intenta no resolverlas. 

A) x  + 12 = 14  

B) x  + 1 = 2 

C) 4 × x  -1 = 7 

D) x  + 1 = 2

8) ¿Es 1,5 solución de la ecuación?

12 + 4 × x  =18

68
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9) ¿Es 8 solución de la ecuación? 

4 × x  -5 = 26

10) Inventa una ecuación de acuerdo a lo 
que se indica.

a) Cuya solución sea 5.

b) Cuya solución sea 1.

c) Cuya solución sea 2,5.

d) Que no tenga solución.

68
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1) Se construyen figuras con cuadrados 
siguiendo un patrón.

a) Calcula la cantidad de cuadrados que se 
usan en cada figura.

Completa la tabla incluyendo los cálculos 
que realizaste.

Problemas 2

69
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Intenta que tus cálculos se relacionen con el 
número de la figura

b) ¿Cuántos cuadrados tendrá la figura 20?

 

c) Escribe una expresión algebraica que 
represente la cantidad de cuadrados que 
tendrá la figura x.

 

d) ¿Qué figura se puede hacer usando 100 
cuadrados? Plantea una ecuación.

69
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Capítulo 14

Razón como medida unitaria

1) ¿En cuál situación, A , B o C , hay mayor 
aglomeración?

A) 2 colchonetas, 12 niños.

14 RAZONES

70
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B) 3 colchonetas, 12 niños.

C) 3 colchonetas, 15 niños.

Pensemos cómo comparar las 
aglomeraciones.

70



987

Tomo Dos

a) ¿En cuál situación hay más aglomeración?

Compara B con C ______

Cuando hay igual cantidad de colchonetas, 
la situación en la que hay ______ cantidad 
de niños, hay más aglomeración.

Compara A con B ______

Cuando hay igual cantidad de niños, la 
situación en la que hay ______ cantidad de 
colchonetas, hay más aglomeración.

Compara A con C ______

Las cantidades de colchonetas y de niños 
son diferentes. Si igualamos las cantidades 
de colchonetas…

71
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b) Averigüemos cuántos niños hay en cada 
colchoneta.

Dibuja los círculos que representan a cada 
uno de los niños.

¿Qué puedes hacer para que cada 
colchoneta tenga la misma cantidad de 
niños en cada situación?

71
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c) El área de cada colchoneta es 1 m². 
¿Cuántos niños hay por metro cuadrado?

A) 12: 2 = ______

B) 12: 3 = ______

C) 15: 3 = ______

Los  n° 12-12-15 son la cantidad de niños

Los números 2-3-3-son Área(m²) 

Y los resultados son la cantidad de niños por 
m²

72
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El nivel de aglomeración considera 2 
medidas: la cantidad de personas y el área 
de una colchoneta. El nivel de aglomeración 
es un número que indica la cantidad de 
personas por metro cuadrado.

72
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1) Hay 10 niños jugando en un arenero de 8 
m2. En otro arenero de 10 m², hay 13 niños

jugando. ¿En cuál arenero hay más 
aglomeración?

 

2) En un tren de 7 vagones viajan 1.260 
pasajeros, y en otro de 10 vagones 
viajan 1.850 pasajeros. ¿En cuál hay más 
aglomeración?

 

1) ¿En qué caso hay más aglomeración?

Marca A o B . Considera que alfombras, 
salas y mesas son iguales.

73
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a) 

A) 15 personas en 5 alfombras.

B) 14 personas en 4 alfombras.

b) 

A) 18 personas en 2 salas.

B)24 personas en 3 salas.

 

c) 

A) 32 personas en 8 mesas.

B) 18 personas en 6 mesas.

d) 

A) 2 personas en una cancha de 10 m².

B) 23 personas en una cancha de 100 m².

73
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e)

A) 200 personas en una cancha de 100 m².

B) 2.010 personas en una cancha 10 veces 
más grande que la cancha descrita en A.

2) Ordena de menor a mayor nivel de 
aglomeración.

Considera que colchonetas, autos y 
alfombras son iguales.

a)

A) 4 personas en 2 colchonetas.

B) 2 personas en 2 colchonetas.

C) 3 personas en 1 colchoneta.

Respuesta:

73
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b)

A) 10 personas en 5 autos.

B) 8 personas en 2 autos.

C) 3 personas en 1 auto.

Respuesta:

c)

A) 33 personas en 3 alfombras.

B) 18 personas en 2 alfombras.

C) 10 personas en 1 alfombra.

Respuesta:

73
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d)

A) 80 personas en una cancha de 20 m².

B) 120 personas en una cancha de 40 m².

C) 140 personas en una cancha de 70 m².

Respuesta:

1) La tabla muestra las poblaciones y el área 
de una ciudad A y de una ciudad B.

Calculemos la cantidad de personas por 
kilómetro cuadrado y veamos en cuál hay 
más aglomeración. 

Si lo necesitas, usa calculadora. 

73 - 74
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La población por kilómetro cuadrado se 
llama densidad de población. 

La aglomeración de la cantidad de 
personas que viven en una país, ciudad 
o comuna. Redondea a la primera cifra 
decimal y expresa los resultados en 
números naturales. 

74



997

Tomo Dos

Calcula la densidad de población de cada 
comuna. Si lo necesitas usa la calculadora. 
Redondea a la primera cifra decimal 
y expresa los resultados en números 
naturales. 

 74
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a) ¿Cuál comuna tiene mayor y menor 
densidad de población?

b) ¿Qué puedes concluir acerca de la 
población de estas comunas en relación al 
área por kilómetro cuadrado?

¿Hay áreas verdes en tu comuna?

74  75
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2) Hay un alambre que mide 8 m de largo y 
masa 480 g.

a) ¿Cuántos gramos masa este alambre por 
cada 1 m?

Representemos la relación de los 4 números 
en la tabla y completa.

Para convertir 8 en 1, lo dividimos por 8. 

Así podemos obtener la respuesta 
calculando 480 : 8.

 75
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Masa (g) 480: 8 = ______

Largo (m)  8: 8 = 1

 

b) ¿Cuántos gramos será la masa de 15 m de 
este alambre?

Encontremos una expresión matemática 
completando.

Masa (g) ______ x ______= _____

Largo (m) 1 x 15 = ______

75

Masa 0

Largo 0 1 15 (m)

(g)

 75
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 75

Sabemos la masa de 1 m a partir de 
la pregunta anterior. ¿Cómo están 
relacionados entre sí los números que ya 
conocemos?

 

c) Cortamos parte del alambre y masó 
300 g. ¿Cuántos metros mide este trozo 
de alambre? Encontremos una expresión 
matemática dibujando un diagrama y 
observando la tabla.
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La densidad de población y la masa por 
metro se llaman medidas por unidad de 
cantidad. 

75
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1) Completa las frases con números o 
palabras según corresponda.

a) Cuando queremos identificar cuántas 
personas viven en una determinada área, 
usamos ________ para comparar.

b) La forma de calcular la densidad de 
población es mediante la división 

______:______ .

En general, esto se refiere a la cantidad de 
_______ cada ________ km².

 76
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c) Por ejemplo, en 2017, la población de 
la región de Antofagasta era de 607.534 
personas, y el área es de 126.049 km². 
La división para calcular la densidad 
poblacional de Antofagasta es:

 ______: ______.

Si redondeamos esta cantidad a un número 
natural, se obtienen  ______ personas por 
km².

d) En 2017, la población de la región de 
Coquimbo era de 757.586 personas, y el 
área es de 40 580 km². La división para 
calcular la densidad de población de 
Coquimbo es:

______:______.

76  76
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Si redondeamos esta cantidad a un número 
natural, se obtienen 

______ personas por km².

e) Entonces, podemos concluir que la región 
de ______ tiene la mayor densidad de 
población que Antofagasta.

2) completa la masa de 1 m de los siguientes 
cables de fierro:

a) Un cable que mide 2 m y masa 150 g. 

¿Cuánto mide 1m?______

b) Un cable que mide 10 m y masa 550 g.

¿Cuánto mide 1m?______

 76
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c) Un cable que mide 3 m y masa 240 g.

¿Cuánto mide 1m?______

d) Un cable que mide 15 m y masa 6 kg.

¿Cuánto mide 1m?______

e) Un cable que mide 0,5 m y masa 25 g.

¿Cuánto mide 1m?______

3) Un grupo de estudiantes cosechó 42 kg 
de papas en un terreno de 6 m², y 54 kg en 
otro de 9 m².

¿Qué terreno es mejor?

Compara usando la cantidad de kilogramos 
de papas por metro cuadrado.

76 - 77
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Masa (kg) 42: 6 =______

Área (m²) 6: 6 = 1

Para transformar 6 en 1, dividimos por 6.

Masa (kg) 54: 9 = ______

Área (m2) 9: 9 = 1

 77
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4) Se tienen dos ofertas. En la primera, 
el precio de 10 cuadernos es $12.000. En 
la segunda, el precio de 8 cuadernos es 
$10.400.

¿En cuál oferta el cuaderno es más caro?

Precio ($) 12.000: 10 = ______

Cantidad de cuadernos 10: 10= 1

77  77 - 78
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Precio ($) 10.400: 8=______

Cantidad de cuadernos 8: 8 = 1

5) Una máquina bombea 240 L de agua en 8 
minutos y otra bombea 300 L en 12 minutos. 
¿Cuál de las dos máquinas bombea más 
litros de agua por minuto?

 77 - 78
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Cantidad de
agua (L)

Tiempo (min)

Cantidad de
agua (L)

Tiempo (min)

78
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6) La fotocopiadora A copia 300 hojas de 
papel en 4 minutos y la fotocopiadora B 
copia 380 hojas de papel en 5 minutos.

¿Cuál fotocopiadora copia más hojas por 
minuto?

A

B

Cantidad de
copias

Tiempo (min)

Cantidad de
copias

Tiempo (min)

78
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a) ¿Cuál fotocopiadora es más rápida?

b) ¿Cuántas hojas de papel puede copiar la 
fotocopiadora A en 7 minutos?

 

c) ¿Cuántos minutos tarda la fotocopiadora 
B en copiar 1.140 hojas de papel?

 
 
Un tractor pequeño ara 900 m² en 3 horas.

¿Cuántos metros cuadrados puede arar en 8 
horas?

78 79
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1) Una oferta de 5 cuadernos vale $13.000 
y otra de 10 cuadernos vale $27.000. ¿Qué 
oferta tiene los cuadernos más caros?

 

2) Entre un tipo de tierra de hoja que vale 
$1.940 los 5 kg y un tipo de tierra de hoja 
que vale $3.900 los 10 kg, ¿cuál es más 
barata?

 

3) Entre una bomba que extrae 120 L de 
agua en 2 horas y otra que extrae 310 L de 
agua en 5 horas, ¿cuál es más eficiente?

79
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4) Se ocupan 6 L de pintura para pintar 82,8 
m² de muro.

 

a) ¿Cuántos metros cuadrados se pueden 
pintar con 1 L de pintura?

 

b) ¿Cuántos metros cuadrados se pueden 
pintar con 15 L de esta pintura?

 

5) La máquina A puede fabricar 120 clavos 
en 3 minutos.

La máquina B puede fabricar 150 clavos en 5 
minutos.

 

79 79
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79

a) ¿Cuántos clavos puede fabricar la 
máquina A en un minuto?

 
b) ¿Cuántos clavos puede fabricar la 
máquina B en un minuto?

 

c) ¿Cuántos clavos puede fabricar la 
máquina A en 12 minutos?

 

d) ¿Cuántas horas y minutos se demora la 
máquina B en fabricar 4.500 clavos?

 

e) ¿Cuántos clavos puede fabricar la 
máquina A en una hora?
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Razón como comparación por cociente. 
 
1) José y sus compañeros jugaron un partido 
de básquetbol. Esta tabla muestra los tiros 
encestados y fallados por cada uno:

a) Reflexiona con tus compañeros sobre 
cómo comparar la efectividad de cada 
persona en los tiros al aro.

 
 

Si comparo la cantidad de tiros encestados…

Aunque la cantidad total de tiros es 
diferente, ¿es esto suficiente?

80

José

Lorena

Camilo

Tiros encestados
Tiros fallados

81
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b) Comparemos los tiros usando la 
información de la página anterior en esta 
tabla con números:

- Compara el desempeño de José con 
Lorena.

¿Quién tiene mayor efectividad en los tiros 
al aro?

- Compara el desempeño de Lorena con 
Camilo.

81

Cantidad
de tiros

José

5

Lorena

5Tiros
encestados

8 10Tiros
totales

Camilo

6

10

Estudiantes
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¿Quién tiene mayor efectividad en los tiros 
al aro?

- Piensa en cómo comparar el desempeño de 
José con Camilo.

¿Quién tiene mayor efectividad en los tiros 
al aro?

Idea de Juan

Dibujo barras de la misma longitud.

5
8

José

6
10

Camilo

81
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Idea de Sofía

Expreso las fracciones como números 
decimales.

José

Camilo

81

= 5 : 8
5

8

= 0,625

= 6 : 10
6

10

= 0,6

Idea de Sami

Amplifico las fracciones.

José      Camilo=
5

8

25

40
=

6

10

24

40
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c) Explica las ideas de los 3 niños.

d) Expresa el desempeño de Lorena con 
números.

La cantidad de tiros encestados es una parte 
de la cantidad total de tiros.

 

Tiros encestados: Total de tiros = 
Desempeño

Tiros encestados es la parte del total 

Total de tiros es la cantidad total

82

Tiros encestados
Tiros fallados

Total
Parte
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2) Estos son los tiros de Nicole en un partido 
de básquetbol.

El desempeño siempre es un número entre 0 
y 1. ¿Por qué?

La efectividad en los tiros al aro en el 
ejercicio 1 es un número que permite 
comparar la cantidad de tiros encestados 
(cantidad comparada) cuando la cantidad 
total de tiros (cantidad referente) es 1.

Tiros encestados

Tiros fallados

82
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3) ¿En cuál de los aviones hay más 
aglomeración?

El nivel de aglomeración se expresa con 
un número para comparar la cantidad de 
pasajeros cuando la cantidad de asientos es 
1.

Cantidad Avión pequeño

117

Avión grande

442Cantidad de
pasajeros

130 520Cantidad de
asientos

Aviones

82
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a) Encontremos el nivel de aglomeración del 
avión pequeño.

 
 
 
 
 
 
 
 

Para hacer 130 igual a 1, debemos dividir 
por 130.

83



1024

Sumo Primero 6° Básico

______: ______ = ______

83

b) Encontremos el nivel de aglomeración 
del avión grande.

::

Cantidad de
pasajeros

Nivel de
aglomeración

520 442

1 ?
520 520
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El número que expresa la cantidad 
comparada cuando la cantidad referente es 
1, como la efectividad en los tiros al aro o el 
nivel de aglomeración, se llama razón.

Razón = Cantidad comparada: 

Cantidad referente 

83

Avión pequeño

(Capacidad 130 asientos)

Cantidad de pasajeros 130: 130= 1 117 :130 
= 0,9
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83

Avión grande

(Capacidad 520 asientos)

Cantidad de pasajeros 

520: 520= 1  

442 : 520= 0,85

El nivel de aglomeración del avión pequeño 
es 117: 130 = 0,9. Hay menos pasajeros que 
asientos. 1 asiento = 0,9 pasajeros

Si hubiera 130 pasajeros, habría 1 asiento 
por persona. 

La razón sería 1.
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1) Encuentra las siguientes razones.

a) La razón de la cantidad de respuestas 
correctas cuando se contestan 
correctamente 6 problemas de 10.

b) La razón de la cantidad de juegos 
ganados cuando se triunfa en 6 de 6 
partidos.

c) La razón de la cantidad de sorteos 
ganados cuando alguien juega 7 veces y 
pierde en todas las ocasiones.

84
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2) En una fiesta hay 75 niños y 15 son de 6° 
básico. ¿Cuál es la razón de la cantidad de 
niños de 6° básico, respecto a la cantidad 
total de niños en la fiesta?

3) Esta tabla muestra la cantidad de 
personas que suben a autobuses del 
Transantiago en una hora.

Cantidad J11

46

J12

54

50 60

I17

51

60

Recorridos

N° pasajeros
(personas)
Capacidad
(personas)

84



1029

Tomo Dos

a) Calcula el nivel de aglomeración de cada 
bus.

b) ¿En qué bus hay más aglomeración?

c) ¿En qué bus hay menos aglomeración?

4) Se tiene una cinta roja de 50 cm y una 
cinta azul de 20 cm.

a) Calcula la razón entre la longitud de la 
cinta azul y la roja, teniendo como referente 
la cinta roja.

84
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b) Calcula la razón entre la longitud de la 
cinta roja y la azul, teniendo como referente 
la cinta azul.

5) Carla estuvo jugando tiro al blanco.

De 24 intentos, acertó 6 veces.

¿Cuál es la razón de los aciertos respecto del 
total de intentos?

84
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La razón entre 2 cantidades.

Podemos expresar la razón entre dos 
cantidades, incluso si una de ellas no es 
parte de la otra. 

1) En el 6°A hay 16 estudiantes y en el 
6°B hay 20 estudiantes. ¿Cuál es la razón 
entre la cantidad de estudiantes del 6°A en 
relación a la cantidad de estudiantes del 
6°B?

6°A 

85
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Cantidad de estudiantes

16: 20= ______

6°B

Cantidad de estudiantes

20: 20= 1

16: 20 = ______

16,Cantidad comprada 

20, Cantidad referente 

= ______Razón

85
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2) ¿Cuál es la razón entre la cantidad de 
estudiantes del 6°B comparada con la 
cantidad de estudiantes del 6°A?

20:16=______

85
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20 Cantidad comprada 

16 Cantidad referente Razón

=_______ razón 

La razón cambia si varía la cantidad 
referente.

En algunos casos la razón es un número 
mayor que 1

85
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Se construyó un edificio de 50 m de altura y 
otro de 20 m.

a) Encuentra la razón entre la altura del 
edificio del 20 m y la del edificio de 50 m.

b) Encuentra la razón entre la altura del 
edificio de 50 m y la del edificio de 20 m.

85
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1) Hay una caja con 20 pelotas rojas y 25 
pelotas azules.

a) Calcula la razón de pelotas rojas 
considerando como referente la cantidad de 
pelotas azules.

Pelotas rojas = 20 cantidad que se 
comparará

Pelotas azules = 25 cantidad referente

Razón = ______

b) Calcula la razón de pelotas azules 
considerando como referente la cantidad de 
pelotas rojas.

86
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Pelotas rojas = 20 cantidad referente

Pelotas azules = 25 cantidad que se 
comparará

Razón= ______

2) En un club de fútbol se necesitaban 15 
jugadores y se postularon 24 personas. 

a) Encuentra la razón de las personas que 
postularon considerando la cantidad de 
jugadores que se necesitaban.

b) Encuentra la razón de los jugadores que 
se necesitaban considerando la cantidad de 
personas que postularon.

86
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3) Mi hermana mayor tiene $20.000 y mi 
hermana menor tiene $8.000.

a) Encuentra la razón del dinero que 
tiene mi hermana mayor teniendo como 
referente la cantidad de dinero de la menor.

b) Encuentra la razón del dinero que 
tiene mi hermana menor teniendo como 
referente la cantidad de dinero de la mayor.

86
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Razón como fracción.

1) Carla y Loreto jugaron un campeonato de 
fútbol la temporada pasada.

A continuación, se muestra una tabla con 
la cantidad de goles y cantidad de partidos 
jugados por cada una.

¿Cuál es la efectividad goleadora de cada 
jugadora?

87

Nombre Número de
goles

5

Número de
partidos

15Carla

7 28Loreto
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Idea de Gaspar

Carla.

5 goles de 15 partidos equivalen a 1 gol por 
cada 3 partidos.

Loreto.

7 goles de 28 partidos equivalen a 1 gol por 
cada 4 partidos.

Carla tiene mayor efectividad.

Idea de Ema

Uso fracciones. 

 
    =       =

          >

87

5

15

1

3

7

28

1

4

1

3

1

4
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Carla tiene mayor efectividad.

La razón entre la cantidad de goles y 
partidos jugados por Loreto es 7: 28.

También podemos expresar la razón de una 
manera más simple como 1: 4.

Es decir, hizo 1 gol cada 4 partidos.

Una razón a veces se expresa como 
fracción.

La razón entre la cantidad de goles y 
partidos jugados por Loreto es 1: 4 o    .

87

1

4
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Comparaciones usando razones.

1) Diego, Antonia y Vicente están 
preparando ensalada, jugo y arroz.

Diego prepara la ensalada y se pregunta 
qué aderezo es mejor.

Aderezo japonés

Vinagre .............. 4 cucharaditas

Aceite ................ 6 cucharaditas

88



1043

Tomo Dos

Salsa de soya .... 3 cucharaditas

Aderezo francés

Vinagre ...... 3 cucharaditas

Aceite ........ 6 cucharaditas

Sal .............. 1 cucharadita

Salsa golf

Mayonesa ............... 42 g

Kétchup .................. 36 g

Expliquemos la cantidad de cada 
ingrediente de cocina, utilizando la idea de 
razón.

Piensa una nueva forma de representar la 
razón.

88
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En el aderezo francés se necesita el doble de 
aceite que de vinagre.

Antonia está encargada de preparar el jugo.

Agua ............... 450 mL

Pulpa ............... 50 mL

88 - 89
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Vicente preparará el arroz.

Arroz ............... 1 taza

Agua ............... 2 tazas

En el jugo, 50 : 450 =     ,  por lo tanto, la 
 
pulpa es   del agua.

89

1

9
1

9
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2) Diego está preparando aderezo francés.

a) Él usa 3 cucharaditas de vinagre y 6 
cucharaditas de aceite

Al juntar el agua y la pulpa da 500 mL. 450: 
500 = 0,9, lo que significa que en cada mL 
de jugo hay 0,9 mL de agua.

90
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¿Cómo podemos expresar la relación entre 
las cantidades de vinagre y aceite mediante 
una razón?

 

La relación entre la cantidad de 
cucharaditas de vinagre y la cantidad de 
cucharaditas de aceite, mediante una razón, 
se representa por  

      3: 6

3: 6 se lee como “tres es a seis”. Es otra 
forma de describir una razón.

Por cada 3 cucharaditas de vinagre, se 
necesitan 6 de aceite.

       3 vinagre = 6 aceite

90
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b) Escribe la razón entre el aceite y la salsa 
de soja en el aderezo japonés.

______: ______

 

c) Escribe la razón entre la mayonesa y el 
kétchup en la salsa golf.

______: ______

90
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Escribe la razón entre las cantidades que se 
indican en cada caso.

a) Entre el agua y la sopa.

80 mL de agua

40 mL de sopa

b) Entre el vinagre y el aceite.

Vinagre 10 mL

Aceite 15 Ml

90



1050

Sumo Primero 6° Básico

Razones equivalentes. 

1) Para preparar arroz, una persona usa las  
siguientes medidas 

Arroz ............... 2 tazas

Agua ............... 4 tazas

a) Representemos la relación del arroz y el 
agua en forma de razón.

_____: ______

b) ¿Cuántas veces la cantidad de tazas de 
arroz es la cantidad de tazas de agua?

Representemos usando una fracción.

91
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2) Se mezcla jugo concentrado con agua.

¿Cómo mezclar con agua?

Agua ............................ 4

Jugo concentrado ..........1

a) Ana utiliza vasos pequeños.

El valor de la razón 4 : 1 es _____.

91

Cuando una razón se representa como 
A : B, el número que representa cuántas 
veces es A respecto de B, se llama valor 
de la razón A: B. El valor de la razón A: 
B es el cociente de A: B.
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b) Jaime usa vasos del mismo tipo que Ana 
y prepara el jugo para 2 niños.

El valor de la razón 8 : 2 es _____.

c) ¿El nivel de concentración de los jugos 
que hicieron Ana y Jaime es el mismo?

91
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Cuando los valores de 2 razones son 
iguales, decimos que las dos razones son 
equivalentes y se escribe como:

     4 : 1 = 8 : 2

3) Observa las 3 combinaciones diferentes 
de arroz y agua. Basándonos en la cantidad 
de agua, pensemos en los valores de las 
razones entre la cantidad de tazas de arroz 
y la cantidad de tazas de agua en las tres 
combinaciones.

A) Arroz …. 3 tazas

     Agua …. 6 tazas

B) Arroz …. 2 tazas

    Agua …. 4 tazas

91 - 92
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C) Arroz ….. 6 tazas

    Agua …. 12 tazas

Los valores de las razones en A y en C son 
ambos iguales a ______, por lo tanto:

3: 6 = 6: 12

3: 6 = (3 x ______ ): (6 x ______)

  = 6: 12

3: 6 = 6: 12

92 92
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Los valores de las razones en C y en B son 
ambos iguales a ______, por lo tanto:

6: 12 = 2: 4

6: 12 = (6:______ ): (12: ______ )

     = 2: 4

6: 12 = 2: 4

La razón A: B es equivalente a la razón que 
se obtiene al multiplicar o dividir A y B por 
el mismo número.

92
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1) Encierra las razones equivalentes a 3: 1.

2) Escribe tres razones que sean 
equivalentes a 6: 9.

92

6 : 3 6 : 2 13:10 9 : 31 : 3

93
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1) Escribe la razón entre las cantidades que 
se indican en cada caso.

a) 60 mL de agua y 20 mL de salsa.

 

b) 30 mL de vinagre y 40 mL de aceite.

 

c) 10 vasos de jugo concentrado y 15 vasos 
de agua.

93
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2) Para cocinar arroz en un casino, se 
utilizan 5 tazas de arroz y 10 tazas de agua.

a) ¿Cuál es la razón entre la cantidad de 
arroz y la cantidad de agua?

 

b) ¿Cuántas veces la cantidad de tazas de 
arroz es la cantidad de tazas de agua?

 
 

3) Calcula el valor de estas razones.

a) 3: 1

b) 2: 6

c) 75: 50

d) 15: 24

93
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4) Encierra las razones equivalentes a 5: 1?

5) Escribe dos razones que sean 
equivalentes a 10: 15.

6) Completa.

a)  7: 5 = (7 x ______ ): (5 x _____ ) = 56: 40

b) 36: 24 = (36: _____ ): (24:_____ ) = 9: 6

1 : 5 10 : 2 10 : 6

93
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1) En qué caso hay más personas por unidad 
de superficie? Marca A o B .

a)

A) 171 personas en 9 canchas de tenis.

B) 324 personas en 18 canchas de tenis.

b)

A) 7.050 personas en 30 km².

B) 5.040 personas en 21 km².

94
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94

2) Se tienen dos ofertas de los mismos tipos 
de lápices. La primera es de $6.000 y tiene 
12 lápices. La segunda es de $4.400 y tiene 
8 lápices.¿En cuál oferta es más barato un 
lápiz?

3) Carla tiene 15 m de cinta y Antonio tiene 
12 m de la misma cinta. 

a) Encuentra la razón entre el largo de la 
cinta de Antonio comparado con el largo de 
la cinta de Carla.

Escribe dos razones que sean equivalentes a 
la encontrada.
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Carla= 15 m     Razón 1

Antonio= 12m   Razón= ______

b) Encuentra la razón entre el largo de la 
cinta de Carla comparado con el largo de la 
cinta de Antonio.

Escribe dos razones que sean equivalentes a 
la encontrada.

94
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94

Antonio= 12m   Razón= 1

Carla= 15 m     Razón= ______

4) Relaciona con razones estas cantidades.

a) La cantidad de aceite y vinagre.

94
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Aceite =  2 tazas de 50 ml

Vinagre= 1 taza de 50 ml

 

b) La longitud de los segmentos AB y AC.

94
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Problemas

1) En una caja hay bolas blancas y rojas. La 
razón entre las bolas blancas y las rojas es  
3 : 4. Si 21 bolas son blancas, ¿cuántas bolas 
son rojas

2) En un 6º Básico, la razón entre los 
estudiantes que tienen 12 y 11 años es 2 : 5.

Si hay 21 estudiantes en el curso, ¿cuántos 
estudiantes tienen 11 años?

95
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3) En una bolsa hay caramelos de fruta 
y de menta. La razón entre la cantidad 
de caramelos de fruta y la cantidad de 
caramelos de menta es 2 : 3. Si hay 20 
caramelos de fruta, ¿cuántos caramelos hay 
en total en la bolsa?

4) Una impresora puede imprimir 350 hojas 
en 5 minutos.

a) ¿Cuántas hojas puede imprimir en 1 
minuto?

95
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b) ¿Cuántas hojas puede imprimir en 8 
minutos?

c) ¿Cuántos minutos necesita para imprimir 
2.100 hojas?

95
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Unidad 3

Fracciones y números mixtos

Un número mixto se puede expresar como 
fracción impropia. Ambos tienen una misma 
ubicación en la recta numérica. 

96

Sintesis
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Adición

+
3

5
2

4

5
1

3

5

4

5
= (2 +1) +( + )

= 3 +   =
2

5
1

2

5
4

= 3 +
7

5

96
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Sustracción

-
2

5
3

3

5
1

=    -
7

5
2

3

5
1

5

5

2

5
=  2 +     +    -

3

5
1

4

5
1=    -

96
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Operatoria con números decimales y 
fracciones

Podemos convertir el número decimal en 
fracción y calcular:

Podemos convertir la fracción en decimal y 
calcular:

96

+ 0,5
2

5

0,5 =
1

5
+   =  = 0,9

2

5

1

2

9

10

+ 0,5
2

5

= 0,4
2

5
 0,4 + 0,5 = 0,9
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Expresiones algebraicas, patrones y 
ecuaciones

Si cada manzana vale $200, entonces el 
precio de x manzanas es:

Expresión algebraica: x × 200

Ejemplo 1 de ecuación:

5 × x + 4 = 124

  5 × x = 124 - 4

  5 × x = 120

    x = 120 : 5

    x = 24

96
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Ejemplo 2 de ecuación:

5 × x - 8 = 92

 5 × x = 92 + 8

 5 × x = 100

   x = 100 : 5

   x = 20

Razones

96
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Razón = Cantidad comparada: cantidad 
referente

96
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1) Luisa vende arándanos en bolsas de 1 kg, 
 
  kg y      kg. Para hacer un pedido de  
 
1.750 g de arándanos con la menor cantidad 
de bolsas posible, ¿cuáles bolsas le conviene 
usar?

 

2) Completa las rectas numéricas con 
números decimales, fracciones propias y 
números mixtos, según corresponda.

Repaso

1

2

1

4

97
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b) 

a) 

97
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3) Escribe el número mixto equivalente a 
cada fracción.

a)    =

 

b)    =

 

c)   =

 

d)   =

7

3

25

4

37

5

21

4

97
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4) Escribe una fracción equivalente a cada 
número mixto. 

a)   =

 

b)   =

 

c)   =

 

d)   =

2

5
1

3

4
3

1

6
5

4

7
8

97
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5) Encierra los números equivalentes a 3,5. 

5

10
3

35

10

3

5

35

5

1

2
3

6) Laura mide 1,3 m. Su hermana Valentina 
 
mide   m más que ella.

¿Cuántos metros mide Valentina?

7) Calcula. Agrandar fracciones

a)       =+
2

3
1

1

3
2

97 - 98

1

4
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b)        = 

c)        =

 

d)      =

 

e)        =

 

f)      =

 

g)      =

+
2

5

7

8
4

+
1

6
2

3

4
3

-
1

3
3

2

6

+
1

3
2

2

3
1 

-
1

5
6

3

5
4 

-
2

3
5

3

4
3 

98
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h)      =

8) Calcula. 

a) 6,74 + 2,03 =

 

b) 328 x 0,19 =

 

c) 7,2 x 10 + 0,5 =

 

d)  - 0,26 =

+
1

4
6

9

10
4 

3

5

98
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e) 0,4 -  =

 

f)     =

 

g)     =

 

h)  + 0,9 =

 

i)     + 0,4 =

1

3

+
2

3
2

5

7

-
2

8
1

3

7

3

4

+
15

3

1

3
4 

98 99
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9) Ignacia se come la cuarta parte de una 
caja de 20 bombones, Bastián la tercera 
parte del resto y René la mitad de lo que 
queda.

a) ¿Cuántos bombones se comió René?

b) ¿Qué fracción de los bombones se comen 
Ignacia y Bastián?

99
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10) Encuentra el perímetro de las siguientes 
figuras.

99
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11) Encuentra el área de las siguientes 
figuras.

99
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12) Calcula.

a) 7,53 + 2,9 =

b) 6,2 – 0,55 =

c) 2,76 + 2,09 =

d) 8,54 – 5,11 =

13) Inventa un problema que se resuelva 
con una adición o una sustracción de 
números decimales. Luego resuélvelo.

99 - 100
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14) Rubén fue a la feria y la unidad de 
zapallo italiano costaba $500.

a) Completa la tabla para calcular el precio 
de distintas cantidades de zapallo italiano.

b) Escribe la expresión que permite calcula 
el precio total de una cantidad cualquiera 
de zapallos italianos. 

100
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15) Observa y describe lo que representa 
cada expresión algebraica. 

a) Pelotas $ 1.200 c/u

x × 1.200

b) 

4 × x + 7

 100
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16) Representa con expresiones algebraicas.

a) El perímetro de un rectángulo de ancho 5 
cm y largo x cm.

b) El dinero a pagar por x kg de pan, si el kg 
vale $1.650.

17) Resuelve las ecuaciones.

a) 6 × x - 15 = 27

b) 10 × x +12 = 24

c) 5 + 6 × x = 47

d) 5 × x + 25 = 65

101
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18) Un alambre mide 8 m de largo y masa 
320 g.

a) ¿Cuántos gramos masa 1 m de alambre? 
Completa 

Masa (g) 320: 8 =______

Largo (m) 8: 8 = 1

 101 101
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b) ¿Cuántos gramos masan 18 m de este 
alambre? Completa el diagrama y la tabla.

Masa (g) ______ x ______= _____

101
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Aventura Matemática.

Observa tu entorno natural y cultural. 
Hay muchos datos y cosas interesantes por 
descubrir y cuidar. 

1) ¿Qué animal tiene el cerebro con mayor 
masa?

 
 

2) Áreas verdes de Chile

 
 

1) ¿Qué animal tiene el cerebro con mayor 
masa?

 102 - 103
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1) A continuación, se presentan animales 
junto con los registros de su masa corporal 
y la masa de sus cerebros. Te invitamos 
a contrastar las masas de los cerebros, 
utilizando como referente la masa de cada 
animal. Para llevar a cabo esta comparación, 
te sugerimos aplicar el concepto de razón.

Jirafa 

Masa cerebral= 0,680 kg

Masa corporal= 1.400 kg

Gato 

Masa cerebral= 0,03 kg

Masa corporal= 5 kg

103



1094

Sumo Primero 6° Básico

Hipopótamo 

Masa cerebral= 0,582 kg

Masa corporal= 1.200 kg

Elefante 

Masa cerebral= 4,7 kg

Masa corporal= 4.000 kg

Delfin 

Masa cerebral= 1,5 kg

Masa corporal= 300 kg

 103
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cocodrilo

Masa cerebral= 500 kg

Masa corporal= 0,008 kg

Ballena 

Masa cerebral= 170.000 kg

Masa corporal= 1,7 kg

Buzo 

Masa cerebral= 1,4 kg

Masa corporal= 80 kg

En relación a su masa corporal, ¿cuál animal 
tiene el cerebro con mayor masa?

103
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A mayor masa del animal, ¿mayor es la masa 
de su cerebro?

¡Qué poco masa el cerebro del cocodrilo en 
comparación con la masa de su cuerpo!

 103 104
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2) Áreas verdes de Chile

1) A continuación, se presenta una tabla 
que muestra la cantidad de metros 
cuadrados de áreas verdes de comunas de 
Santiago y su número de habitantes.

104
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a) ¿Cuál de estas comunas tiene mayor 
cantidad de áreas verdes?

 

b) ¿Cuántos metros cuadrados por 
habitante hay en cada comuna?

c) ¿Cuál comuna tiene mayor cantidad de 
áreas verdes por habitante? 
 
 

¿Sabías que en Chile existen comunas 
y ciudades que, según su cantidad de 
habitantes, poseen una cantidad de áreas 
verdes que están muy por debajo de lo 
recomendado por la Organización Mundial 
de la Salud (OMS)?
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2) A continuación, se presenta un mapa que 
muestra la cantidad de metros cuadrados 
de áreas verdes por habitante en algunas 
ciudades de Chile.

Talca- Maule:  

2,82 m² / hab 

Chillán:

2,36 m² / hab

Valdivia:

8,12 m² / hab

Coyhaique:

2,91 m² / hab
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Sumo Primero 6° Básico

Rancagua- Machalí:

4,01 m² / hab

Área Metropolitana de Concepción:

3,15 m² / hab

Temuco- Padre de las casas:

4,93 m² / hab

Puerto Montt – Puerto Varas:

3,37 m² / hab

Punta Arenas:

6,14 m² / hab
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Un área verde se define como un espacio 
dentro de una zona urbana o rural que está 
cubierto principalmente por vegetación, 
como césped, árboles, arbustos y plantas.

Producto de la crisis climática, la sequía 
y el aumento de las olas de calor, cada 
vez es más importante la incorporación 
de naturaleza en las ciudades, no solo 
por su valor a nivel paisajístico, sino que 
también por su rol fundamental frente 
a la mitigación de los efectos del cambio 
climático y sus diversos beneficios para la 
salud de las personas.
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a) ¿Cuál es la ciudad que tiene la mayor 
y menor cantidad de áreas verdes por 
habitante?

 

b) Si la cantidad de habitantes en Punta 
Arenas es 141 984 personas, ¿cuántos 
metros cuadrados de áreas verdes tiene 
aproximadamente?

 

c) De estas ciudades, ¿cuáles se encuentran 
por debajo de lo recomendado por la OMS?

¿Crees que hay alguna comuna o ciudad 
de Chile que cumpla con la cantidad de 
áreas verdes por habitante recomendadas 
por la OMS? Investiga y comenta con tus 
compañeros.
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